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Jókai Mór.
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Meghalt !
k© nemzet, nem, egy világ áll körül egy ravatalt, sir, kesereg, hogy elköltözött az 

élők sorából az, ki vigasztalásul, büszkeségül adatott e földi világnak.
A tavaszi lágy szellő gyors szárnyakon viszi mindenfelé a szomorú hirt, hogy meghalt, 

örök álomra hunyta le szemét az isteni képzelő erő, — a szerelmesek és hősök lánglelkü 
költője.

Törpék vagyunk mindnyájan ahhoz, hogy akár fájdalmunk nagyságának, akár az ü 
dicső, munkás, lánglelkü életének méltatását még csak megközelítőleg is megkisérelhctnők.

Az O lelke halhatatlan, dicsősége örök.
A görögök jeleseiket félisteneknek nevezték. Vájjon nem illik-e e név, e félistenség 

Jókai Mór nevéhez és szelleméhez ?
És ki volt O életében, kinek halálát egy ország, egy egész világ gyászolja ?
Talán a hatalom embere volt, ki millióknak parancsot osztott ? Vagy a szerencse dédel­

getett gyermeke volt-e, ki dúsan részesült az anyagi javak bőségében? Vagy kegyet keresett, 
hogy sikerüljön a csillagokig emelkednie ? Vagy ott kereste tán babérjait, hol az ágyuk dörejé­
ben és a kardok csengése közt a halálnak piros rózsái teremnek ?

Nem.
A boldogult nem volt sem hatalmas, sem dús, sem harci hős.
És mégis nagy volt ő, oly nagy, hogy szédülünk óriási nagyságára feltekinteni ; oly 

nagy, hogy a halála feletti gyász önkénytelenül tért enged a hazafias büszkeség érzetének, 
mely emelt fővel mutatva Magyarország nagy fiára, versenyre hívja ki a földteke összes 
művelt nemzeteit.

Miben állott tehát elhunyt hazánkfiának nagysága ?
A nagyvilágnak mesziről csodált költője ; a magyar hazának szent harsonása, ki a 

nemzeti ébresztőt fújta, papja a nemzetnek, ki országos temetkezéseknél megszentelte és 
elsiratta a halottakat; bírája, ki rettenetes és megmásithatlan Ítéletet mondott, a megtorlás 
bíboros alakjai fölött úgy, mint dicsőítette a bilincsek rabjait. Jótevője, boldogítója nemzetének, 
ki lelkének drága kincseit adta ajándékba, boldogítva mindazokat, kik elméje gyümölcseit élvezik.

Ez volt (). Es ettől fosztott meg egy nemzetet az irgalmatlan halál, — vérig sebezve 
annak szivét.

Kesergő özvegyén kívül, egy óriási gyászoló családot gyűjtött koporsója köré : egy 
egész földi világot és abban legszomorubb gyászolóját a magyar nemzetet.

Isten veled, el kell válnunk, de halálod csak testi porhüvelyed eltávozását jelenti, szellemed, 
lelked itt marad közöttünk, mert az élni fog örökké.

Dicső halott, a boldogabb hazába költözéskor búcsút véve, nyugvó porhüvelyedre 
békét, nyugalmat, áldást kérünk a mindenható Istentől!

mmJfcijii- -*) >. íVík-iMÜ-1?, i -.—'«JE. í

í

tg

ifi

*

Ifi
» *1:

V



t v
Ul*9Í

Tapolcza, 1904,

A kivándorlás újabb terjedése.
Hírlapjainkban állandó rovatot le­

hetne nyitni „Kivándorlások" címen 
és ez a rész mindenkor hemzsegne a 
legszomorubb hírektől. Mindig talál­
koznánk benne megdöbbentő nume­
rusokkal, kétségbeejtő számadatokkal, 
melyek a hazai földet elhagyók töme­
gét jeleznék.

Állandóan időszerű, fájdalmasan ak­
tuális tárgya nemzeti életünknek a 
hatalmas arányokat öltő, nagyfokú ki­
vándorlás. Az okokat manapság már 
nem kell kutatnunk, tudjuk jól, hogy 
mik és mely körülmények késztetik a 
magyar honpolgárokat szülőföldjük el­
hagyására.

Tisztában vannak az illetékes körök 
is a megállapodás nélküli, nagyméretű 
kivándorlások kutforrásával, alapoká­
val és az egyre veszélyeztetőbb, el­
harapódzó baj meggátlására már tör­
vényt alkottak. Szigorú megszorítások­
kal akarják útját vágni a polgárok ki- 
vándorlási kedvének.

Meghajtunk az immár égetővé váló, 
elhatalmaskodo, nemzeti létünket alá­
ásó kivándorlásokkal szemben tett in­
tézkedések előtt, melyek oda konklu- 
dálnak, hogy a lehetőségig megnehe­
zítsék a honi földtől búcsút venni szán­
dékozók törekvését es számtalan cso­
mót kell megoldani, tömérdek ágat 
bogot kell elhárítani, megtörni, hogy 
az Amerikába vezető úthoz könnyen 
hozzáférni ne lehessen.

Igen praktikus újítás például az út­
levél megszerzésének megnehezítése. 
Egy-kettőre nem jut mindenki a bir­
tokába a passzusnak, melynek révén 
nyugodtan, haboritiatlanul oda lehet 
utazni, ahova tetszik. Magyarán szólva, 
az ember szénájának rendjében kell 
lenni, katonai kötelezettségenek eleget 
kellett tennie, csaladjáról gondoskod 
nia kell, tekintélyes összegű adósság­
gal nem szabad rendelkeznie, hogy 
megszerezhesse az útlevelet.

Ez az érem egyik oldala. Tudni 
illik, helyes, célszerű mindenképen, 
hogy megnehezítik a kivándorlást és 
boldog-boldogtalan ne szedhesse föl 
egykönnyen sátorfáját és vitorlázhas­
son az újvilágba.

Annál furább azonban az érem má­
sik oldala, mely egy nagy, óriási kér­
dőjel. Mitevő legyen az a Szerencset ■ 
len, súlyos helyzetű, úgyszólván kol­
dus ember, aki azért kívánkozik el 
hazájától, mert itt semmikep sem tud 
zöldágra vergődni 'I Dolgozni szeretne, 
de nem kap munkát, — enni óhaj­
tana, de nincs mit. Alamizsnáért kö­
nyörögni, a jóltevő emberiségre tá­
maszkodni restel, önérzete nem engedi 
s igy a végeredmény micsoda ? Bár­
mennyire is fölülkerekedik benne a 
hazafiul érzés, honszeretet, még fel­
jebb kerekedik nyomasztó sorsa, a 
korgó gyomor hangja tulharsog, át­
bömböl mindenen.

Nem lep meg tehát bennünket, ha 
termőföldben szűkölködő megyékből, 
falvakból, helységekből el-elkivánkoz- 
nak az istenverte, nyomorult, embe­
rek és kivándorlásaikkal még műve- 
letlenebbül, parlagban hagyják az 
anyaföldet.

Azonban szokatlanul feltűnő és
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mindenkit gondolkozásba ejtő jelen­
ség, hogy az ország legmódosabb, 
legtehetősebb, gazdag, dús földjeiről 
ismeretes vármegyéből, a Bácskából 
veszünk tudomást oly hírekről, me­
lyek arról szólnak, hogy egész csa­
ládok tömegesen készülődnek Ame­
rikába.

A legmeglepőbb, egyúttal a leg- 
szomoruabb az a tény, hogy nem is 
tengődő, szegényes viszonyok között 
élő. emberek szándékoznak elhagyni 
szülőföldüket, hanem jómódú, kedve­
ző helyzetű családok, — pénzzé téve 
minden vagyonukat, cihelődnek fel, 
Délamerikában akarván letelepedni.

Ezek az események igen jellemzőek 
hazánk viszonyait illetőleg. Igen vi­
gasztalan képet nyújt a jövő, mikor 
olyan hírekről is kell tudomást sze­
reznünk, mint a fentebb elmondottak. 
A példa meg ragadós ! S ha ma har­
minc család rándul át az uj-világba, 
holnap-holnapután nyomon követi öt­
ven meg száz. Még pedig a tehető­
sebbek közül, kiket nem is lehet any- 
nyira megszorítani, az itthon mara­
dásra kényszeríteni, minthogy pénzük 
segélyével könnyebben hárítják el a 
fennálló és felmerülő akadályokat, 
mint a szegények, kiknek száe meg 
száz bajjal kell majd megküzdeniük.

Szembe állitván végül a két esetet, 
arra a következtetésre jutunk, hogy 
mig eddig a szegény emberek sorsuk 
elviselhetetlensége miatt vették kezük­
be a vándorbotot, legujabbban a ked­
vezőbb viszonyok között élő polgá­
rok, látván az ország nyomorát, meg 
annyi báját, az általános pangást, kis­
ded vagyonukat, miket még a jobb 
időkben szereztek, félteni kezdik és 
és még idejekorán meg akarnak me­
nekülni a tönk széléről s más világ­
részben remélnek jobban boldogulni. 
Oda jutottunk, hogy úgy a nyomasztó 
helyzetűek, mint a jobb sorsuak egy- 
képen vélik exisztenciájukat szilárdabb 
alapokra fektetni s ott keresik a bol­
dogulást ; az előbbiek azért, mert nem 
akarják bevárni, mig arra a sorsra jut­
nak, hogy még csak betevő falatjuk 
sincs.

Zalavármegye uj építési 
szabályrendelete.

Irta : Kell Dezső.
(Folytatás.)

A városrendezés egyike a műszaki 
tudomány legnehezebb feladatainak. 
Nem elég, hogy egy külsőleg tetsze­
tős tervezet megvalósításával geo­
metriai szabályosságot öntsünk a há­
zak, utcák egymáshoz való csatlako­
zásába, hanem a célszerűségi és mű­
veszeti szempontok egyforma és ész­
szerű alkalmazásával a városnak mint 
szerves egésznek az életműködését 
kell megkönnyitenünk, tekintetbe véve 
a belátható időn belüli fejlődés igé­
nyeit. A közlekedésnek minden irány­
ban való gyors és akadálytalan le­
bonyolítása, a forgalom észszerű irá­
nyítása, a házak, utcák csoportosítá­
sában a kirívó szabálytalanságok el­
kerülése, a művészi szempontoknak a 
viszonyokhoz mért alkalmazása adja 
meg egy város külső képének azt a

jelleget, amit a modern haladás a kö­
rülmények szerint többé vagy kevésbbé 
megkövetel.

A városrendezés és szabályozás 
ügye nem régen került nálunk fel­
színre. Ennek a jele, hogy még ki nem 
forrott eszmékkel, törekvésekkel állunk 
szemben anélkül, hogy a gyakorlati 
megavlósitásuk kész, követendő pél­
dákat tudna felmutatni.

Ép a napokban egy nagyobb vidéki 
város irt ki pályázatot szabályozási 
tervének elkészítésére és e pályázat 
ékes bizonysága volt annak, hogy a 
város vezető férfiai e kérdésnek még 
alapfogalmaival sem voltak tisztában, 
mert a pályázat sorsát a benyújtandó 
ajánlatok árkülömbségétől tették füg­
gővé. E dolog ép úgy test, mint ha 
egy veszélyes beteg pályázatot hir­
detne, hogy melyik orvos tudná ol­
csóbban meggyógyítani. Idő kell még 
úgy látszik, ahhoz, mig nálunk e kér­
déseket kellően felismerni es méltá­
nyolni tudják. A nyugati államokban 
a városrendezés már nemcsak a hiva­
talos fo úrnők előtt szerepel, hanem a 
polgárságnak közügyévé vált. A kiál­
lítás, amit Drezda városa a múlt év­
ben rendezett, a városszabályozások­
nál felmerülő kérdések tisztázására na­
gyon hozzájárult az eszmek tisztázá­
sához. A különböző felfogású és ki­
vitelű tervekből sok tanulság szűrő­
dött le, miként kell a szépészeti és 
célszerűségi követelményeket a gya­
korlatban megvalósítani.

Az uj szabályrendelet bizonysága 
annak, hogy a mai állapotok tartha­
tatlansága már hatósági intézkedésre 
adott alkalmat, a városi jelleggel biro 
községek utcáinak rendezésére vonat­
kozólag. Uj utcákat ezentúl csakis 
egyenes vonalban lehet építeni, mig 
regi utcáknál a házsor és az utca 
iranya betartandó és uj épületek az 
építési vonalon kívül nem emelhetők. 
Ha az épület utcai homlokzata az épí­
tési vonalon belül esik, tartozik az 
építő tulajdonos az építési vonal irá­
nyában kerítést emelni. Az utcák sze­
lessége 20 méternél kisebb nem lehet. 
Mindezen intézkedések tervszerű ke­
resztülvitele céljából elrendeli az uj 
építési szabályzat, hogy az utcák és 
terek szabályozási vonalai megállapi- 
tandók és a község térképebe beraj- 
zolandók. Ezen térképet 2 éven belül 
a járás főszolgabirájához be kell ter­
jeszteni, ki a jóváhagyást szakértő 
mérnök közbunjöttével a község költ­
ségén foganatosítandó helyszíni szemle 
alapján adja meg. A szabályozásnál a 
telekhez eső területet a tulajdonos,

I mig az utcahoz eső területet a község 
váltja meg egyezség utján. Meg nem 
egyezés esetén a községnek jogában van 
a kisajátitasi eljárás megindítása végett 
megkeresni. A bírói eljárás folyamatba 
tétele az építési engedély kiadását nem 
akadályozhatja meg. Az utcai vonal­
ban ólak, árnyekszekek, városi jelleg­
gel biró községekben pedig istállók 
építése is tiltva van. A törvényható­
ság állapítja meg a képviselőtestület 
meghallgatásával, mely községet te­
kinti városi jellegűnek, mely nemcsak 
az egész községre, hanem annak egyes 
részeire is szorítható.

Amit a mi városunkban eddig va-

I, .
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rosrendezésnek ismertek, az nem volt 
egyéb, mint a házak helyének ötlet­
szerű megjelölése.

Ezen nem is lehet csodálkoznunk, 
mert szakértőben is nagy elő vigyáza­
tot és körültekintést igényel minden 
utcarendezés, igy az elkövetett hibák­
ért az úgynevezett szépítő bizottságot 
gáncs nem érheti. Ép legutóbb a vá­
ros legmonumentálisabbnak Ígérkező 
házának építésénél lett volna alkalom 
a jőteret rendezni. Az uj háznak a 
fotéite néző homlokzatvonala sehogy 
sincsen jól választva, mert egyrészt 
az egy mellékutcában levő ház irá­
nyában van építve, ami elhibázott do­
log, másrészt pedig a mostani kiszö- 
gellés eltüntetésével a két egymással 
szemben levő ház a város külső ké­
pét nagyban emelte volna.

A most megjelent szabályrendelet 
módot ad a hatóságoknak arra, hogy 
ilyen hibák a jövőben elkerültessenek. 
A kész szabályozási tervek alapján, 
valamint az építési engedely kiadásá 
nál meg lehet vitatni minden felme­
rülő kérdést s igy a szakértő által 
megállapított módon való építkezés 
nem fog annyi kifogásra, gáncsra al­
kalmat adni, mint ahogyan eddig tör­
tént.

(Folytatjuk.)

Tanulmányút,
Csütörtök délután a „szóló és borgazda­

sági“ tanfolyamon részt vett hallgatók, egy 
rövid kirándulást vagy — jobban mondva — 
tanulmányutat tettünk Frisch bornagykeres 
kedő pincéjébe.

Nem ez volt első „tanulmányutunk“ itt 
időzésünk alatt. Voltunk már Sümegen, 
Csobáncon, Szentgyörgyhegyen . . . Minde­
nütt gazdag tapasztalatokat, értékes ismere­
teket és felejthetetlen emlékeket szereztünk, 
de bátran elmondhatjuk, hogy „kihatásában“’ 
ez volt a legnagyobb méretű tanulmányu- 
tunk, hol a hasznost, a kellemessel összekap­
csolva élveztük.

Csathó és Török felügyelő urak, valamint 
Szigethy szerkesztő ur vezetése mellett dél­
után 4 órakor a pincéhez érkeztünk, ahol a 
pincemesteren kívül maga a szives házigazda 
is igyekeztek velünk megértetni a pince 
„titkait“.

A pince egy valóságos labirint. Olyan la­
birint, mely labirintnak zöldelő fáit a széles 
hordók helyettesítik.

Most tapasztaltam életemben először, (?) 
hogy nemcsak a zöldelő fák és annak dalos 
madarai, hanem a boros hordok is kellemes 
benyomást tesznek a szemlélőre.

Ilyen kellemes „benyomások“ alatt mértük 
végig a nagy pincét.

Közben elérkeztünk a legérdekesebb hor­
dóhoz : a cementhordóhoz.

Mi egyenkinf. bemásztunk a nagy alkot­
mányba, kivéve Géza collégánkat, aki a vele 
levő 1 métermázsa 27 kilogrammból csak a 
fejét tolta a hordóba.

Mikor mind benne voltunk, rákezdtiink a 
Hymnusra, melyet lelkesedve daloltunk vé­
gig-

A hordóból kijőve a pince torkolatánál 
pihenőt tartottunk, ahol Frisch házigazda 
megkóstoltatá legjobb borait. A bor fogyott, 
— a hangulat emelkedett. Hangos jóked­
vünkben daloltunk és szónokoltunk.

A sok szónoklatból kijutott a jelen nem 
levő és jelen levő felügyelőknek, a kedves 
házigazdának, pincemesternek.

A lelkesedés fokról fokra emelkedett s az 
egyik fölszólaló azt indítványozta, hogy Tal- 
lián földmivelésiigyi miniszter urat táviratilag 
üdvözöljük.

Már-már elfogadtuk, — mikor feláll egyik 
collegánk s az indítványt oda módosítja, 
hogy ne a miniszter urat, hanem az előbbi 
felszólaló kedves nejét üdvözöljük s egyúttal

TAPOLCZA1 lapok
informáljuk kedves férjének a szőlő és bor­
gazdaság terén tett eddigi „tanulmányai" 
felöl is. J

Első indítványozót annyira meglepte e nem 
vart módosítás, hogy indítványát egész ter­
jedelműben azonnal visszavonta.

A mig végig kostoltuk a különböző boro­
kat összesen 2G és fél szónoklatot mond­
tunk el. Az utolsó szónoklatot ugyanis a 
felszólaló „közbejött és nem várt események 
miatt“ félbe szakitá.

A sok pincekezelési tudományok végre is 
kábitólag hatottak ránk, megköszönve a házi­
gazda szives vendéglátását, kénytelenek 
voltunk haza ballagni

Egyik collegánk egész utón Jókai egyik 
regényének a címét mondogatta :

— Mégis mozog a JöUl.
L. B.
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I Áthelyezések. A földmivelésügyi magy. kir.
; miniszter Eördögh Bertalan erdészeti mér­

nököt szolgálattételre a tapolezai magy. kir. 
erdőgondnoksághoz áthelyezte. Az igaz­
ságügyi magy. kir. miniszter Bulla AulaI 
kir. járásbirót saját kérelmére mint törvény- 
széki bírót Gyulára helyezte át.

A szőlő és borgazdasági tanfolyamot 
hallgató tanítók a két hét alatt végzett tan­
anyagból tegnap délelőtt kolokváltak Tus 
Antal m. kir. vincellér iskolai igazgató előtt. 
A hallgatók általában igen szép eredményt 
mutattak fel. Így is kell és igy felelhet csak 
meg annak a nehéz, rögös, de minden esetre 
magasztos hivatásának az, kinek kezelte a 
népnevelés van letéve. A hallgatók egy része 
a kolokvium után haza utazott. Hisszük, 
hogy úgy kedves emlékekben, mint hasznos 
ismeretekben gyarapodva édesen gondolnak 
vissza az itt töltött időre.

Villamos világításunk. Folyó hó 3-án 
történt a villámos világítás berendezése ügyé­
ben a közigazgatási bejárás A kereskedelmi 
miniszter kiküldötte a pécsi posta- és táv­
írda igazgatóság részéről Diemár Ernő fő­
mérnök volt, kihez Zigány Zoltán vállalkozó 
és mérnöke, a községi elöljáróság és a helyi 
ad hoc bizottság csatlakozott. A bizottság 
összes tagja mindent helyesnek talált s igy 
véleményezés után a jóváhagyás mihamarább 
leérkezik és tovább mi sem állja útját annak, 
hogy utcáink rendesen világítva legyenek.

Elmaradnak a nyári hadgyakorlatok. 
Amint értesülünk, a közeledő nyári időszak 
alatt nem vonulnak el az ezredek állomás­
helyeikről és mindenféle összepontositás el­
marad. A zászlóaljakban folytatják csak a 
fegyverfordatás mesterségét, hogy helyrehoz­
zák a mulasztást, csaknem nyolez hónap 
mulasztását és a szükséges kiképzés céljából 
nem indulnak ki állomás helyeikből az ez­
redek. A katonai kincstár ezáltal jelentékeny 
megtakarításokat ér el, ami katonai szem­
pontból nem épen előny, de megkettöztetett 
munkásságra lesz szükség, hogy a legénység 
a tényleges fegyverszolgálatot rüvidcbb idő 
alatt ugyanazt elsajátítsa, amihez azelőtt há­
rom teljes 3 év áll rendelkezésre. Ha a rö- 
videbb szolgálati idő megfelelő eredménnyel 
jár, mindenesetre közelebb jutunk a rég só­
várgott kétévi katonai szolgálathoz.

Tanítók gyűlése. Az „Országos Izr. Ta- 
nitó-egyesület Győrvidéki Köre" folyó hó 3-án 
Kis-Cellben tartotta évi rendes közgyűlését. 
A gyűlésen a tapolezai izr. tanítók is részt 
vettek.

Lelkészválasztás. A tapolezai izr. hitköz­
ség folyó hó 8-án töltötte be a már két év 
óta üres lelkészi állást. A pályázók közül 
Dr. Sehőnwald Károlyt választotta meg a 
hitközség egyhangúlag. A megválasztott lel­
készben a hitközség egy magas műveltségű, 
kitűnő szónokot nyert. Az uj lelkész ünne­
pélyes beiktatása folyó nó 15-én délután lesz, 
mely ünneyélyesség alkalmára szívesen lát 
vendégeket a hitközségi Elöljáróság.

Az országgyűlési képviselőt választók ! 
névjegyzéke az I. jegyző irodájában van 
kitéve. Esetleges felszólamlások május hó 
5—15-ig és az erre vonatkozó észrevételek í 
16-tól 25-ig adhatók be. I

Egy tanfelügyelő ünneplése. Papp Sándor 
veszprémvármegyei kir. tanfelügyelőnek 30 
éves szolgálati évfordulója alkalmából a megye 
tanitókara nagy ünnepélyességet rendez tisz­
teletére. A jubileumi ünnepély folyó hó 
25-én lesz.

A katonák bevonulása. Az 1903. évi 
besorozott hadkötelesek folyó hó 9-én vonul­
nak be állomás helyeikre. Az exlex állapot 
szülte későbbi bevonulás, mintegy hét hónap, 
be lesz tudva a szolgálati időbe s igy a nóta 
szerint ennyivel rövidebb ideig „eszik a csá­
szár kenyerét."

Halálozás. Báró Chappon Károly vivó- 
mester, ki nálunk is több ízben tartott tan­
folyamot, folyó hó 1-én férfi kora délén 
Alsó-Lendván meghall. A mindenütt közked­
velt kitűnő vivőt, jó humora és barátsága 
után nem kevesebben ismerték, mint a kardja 
után, 1 emelése nagy részvét mellett május 
2-án volt.

Postahivatalunk. A közérdeket szolgál­
juk s mint ilyen, a hozzánk érkező pana­
szoknak mindig helyt adunk. Postahivatalunk 
helyiségéről mit is szólhatunk, az nens meg­
felelő, mert nemcsak erre, de semmiféle hiva­
talnak helyéül nem szolgálhat. Alacsony, sö­
tét, szűk hely az, amelyben naponkint szá­
zan és százan fordulnak meg, tömve leg­
többször érkezett és feladandó csomagokkal, 
ugyannyira, hogy még a közönség részére 
fentartott alig négy méter négyzet terület fe­
lét a feladandó csomagok foglalják el. Vilá­
gításról nem is szólunk, mert egv modern 
istállónak világosabbnak kell lenni. És Ta­
polcza nagyforgalmu postája ilyen helyen 
lesz lebonyolítva, a község egy félreeső mel­
lékutcájában. Az ügykezelés személyzete ke­
vés, ugyannyira, hogy sokszor órákig kell 
várnia a közönségnek, mig sorra kerül. És 
ezen a bajon nem lehet segíteni ? Az olasz 
borvám ügyében folyó hó 10-én egy nagy­
számú küldöttség megy Budapestre, kiket a 
kereskedelmi miniszter is fogad. Nagyon 
ajánlanék, ha a küldöttség helyi tagjai ez 
alkalommmal kiválanának és magának a mi­
niszternek ajánlanák a helyi posta ügyét fi­
gyelmébe és kérje annak államosítását, mert 
addig, mig ez meg nem történik, kénytelenek 
leszünk tovább is tűrni ez áldatlan állapo­
tokat. Itt az alkalom, ajánljuk azt különö­
sen kereskedőink figyelmébe.

Jönnek a színészek. Mint hiteles forrás­
ból értesülünk, Micsey György, a székes- 
fehérvár-szombetbelyi szinikeriilet igazgatója 
42 tagból álló színtársulata folyó hó 17-én 
1 apolezára érkezik és 18-án megkezdi elő 
adásait. A színtársulatnak saját zenekara van, 
és a legújabb darabok előadását vette fel 
műsorába. Tapolczán igen szép számú mű­
pártoló közönség van, de csak úgy, ha iga­
zán művészi előadásokat élvezhet. Micsey 
társulatát, mely most Keszthelyen játszik, 
ilyennek halljuk, s igy örömmel látjuk 
körünkbe.

Felhívás. A lapunk hasábjain „Zalavár- 
megye építkezési szabályrendelete“ cimü 
cikkre hívjuk fel olvasóink figyelmet, ami 
tekintet nélkül háztulajdonosra vagy bérlőre, 
egyaránt figyelemre méltó. Kiterjed az a köz­
ség minden lakosára, azért ajánljuk meg- 
szivlelésre.

Vasúti menetrend. A május 1-én életbe 
léptetett nyári menetrend a mi vasúti menet­
rendünket sajnos, nem változtatta meg; pe­
dig mily általános óhaja a közönségnek, hogy 
legalább a fürdő idény alatt egy délutáni 
vonatot kapnók Keszthely felé. Hisz Balaton 
Győrök és Keszthely látogatottsága csak élén­
külne ésjobban fellendülne. Talán kérelmezni 
kellene legalább a nyári^időszakra egy Keszt­
helyre induló kora délutáni vonatot.

Felhívás. Az olasz borvám ellen megindult 
mozgalom és a tartott népgyülések határo­
zatából kifolyólag egy küldöttség fogja a 
miniszterelnököt és a kereskedelmi minisztert 
felkérni, a magyar bor értékesithetésének meg­
védése, illetőleg az eddigi 20 arany forintban 
megállapított olasz borvámnak további ér­
vényben tartásáért megkeresni. A részvételre 
mint halljuk, járásunkból már mintegy 250-cn 
jelentkeztek. Felhívjuk mindazokat, kik még 
ezután csatlakozni óhajtanak, hogy a „Bor- 
értékesitő Szövetkezeténél a mai napon jelent­
kezzenek. Indulás Tapolczáról 10-én reggel



Tapoicza^ 1904.
4 óra 22 perckor Keszthelyre, illetőleg Ba- 
laton-Szent-Györgyre s onnan gyorsvonattal 
Budapnstre, hová 10 órakor érkezik. A gyüle­
kezés Budapesten a Szikszai féle vendéglőben 
történik, a honnan a küldöttség Makklalvay 
Géza államtitkár, kerületünk országgyűlési 
képviselője vezetése mellett megy az orszag- 
házba, a hol a küldöttséget a miniszterelnök, 
földmivelésiigyi és kereskedelmi miniszterek 
együttesen fogadják. A küldöttség szónoka 
Takács Jenő nagybirtokos. A küldöttségben 
résztvevők kedvezményes utazási jegyet nyer­
nek az oda és visszautazásra.

öngyilkosság. Horváth András kapolcsi 
csendőr ismeretlen okból szolgálati fegyve­
rével mellbe lőtte magát és szöinyet halt.

Utcai Iái mázás. Nem hisszük, hogy egy 
kannibál lakomán, pedig hát ez csakugyan 
zajos szokott lenni, külömb ordiíozás, vad, 
dévaj lármázás menne végbe, mint nálunk a 
múlt vasárnap is volt. Már este 8 órakoi 
kezdődik és jó mélyen benyulik az éjszakába. 
Állandó rovatot nyitunk e téren szerzett ta­
pasztalatainknak, hogy ismerjék meg minde­
nütt a nálunk dívó állapotokat. 1 alán az 
idegen figyelme is megsokalja azt és orvos­
lást találunk közvetve, mert úgy látszik ná­
lunk mi sem történik ezek megszüntetéséi e. 
Miért nem szabad éjjeli lármának lenni még 
a legutolsó faluban sem; hát csak nálunk 
van ily korlátlan szabadság! Közrend hol 
bujkálsz ? ______________________

APRÓ HIRDETÉSEK.
Bluz-selvem äUUIJWIII utolsú újdonságok. Bér- 
mentve és már elvámolva házhoz szállítva. Gazdag 
mintaválaszték postafordultával.

Henneberg selyem gyár, Zürich..

Szőlőbirtokosok figyelmébe
ajánlom állandóan nagy választékú 
raktáramat, mindenféle, a szőlőkeze­
léshez szükséges gépekből u. m.
permetezők, szenkénegezök, porozok, 
lepkefogó lámpák — továbbá a leg­
nagyobb választék szölöprésekben, 
azonkívül állandó raktárt tartok min­
dennemű gazdasági gépekből.

Pauk Vilmos
vaskereskedése, TAPOLCZA.

FOGAK
és teljes fogsorok
rágásra alkalmasak a gyökér eltávolí­
tása nélkül is, továbbá eltörött és nem 
jól illő fogsorok javítását 2 óra alatt 
mérsékelt árak és részletfizetésre is 

elvállalja.
Brattan József, fogműves 

Tapoicza, föutcza volt Hoffmann-féle házban.

©:

STIGUTZ ARMIN
órás- és aranyműves

Tapoicza.
a Pontos munkával jó 
1^ és olcsó áruval szol-| 

gálni, ez az elve az 
elismert legjobb és legrégibb órás- 
és aranyművesnek:

Stiglitz Ármin.

©fi

©-----------------

T A P'O LCZ AI LAPOK_ _ _

Szőlőojtvány eladás.
1-ső osztályú kifogástalan 

és 11-od rendű erős talajban 
termelt szőlőojtvány eladó.

Ecséri szölőbirtok
Révfülöpön.

hiebst í sí k.

május 8.

Erzsébet királyné alap sorsjáték
Ó csász. és kir. Fensége FERENCZ 

FERDINAND trónörökös védnöksége alatt.

Főnyeremény :

100.000
korona, továbbá 10.000, 5.000, 
3000, 2000, 1500, 1000 kor. stb. 
stb. mindössze 7000 nyeremény.

Égj sorsjegy ára) korona.
Húzás visszavonhatlanul

f. é. május 28-án
hatósági felügyelet mellett.

Kapható Tapolczán : FELISCH 
ANTAL urnái és Budapesten az 
igazgatóságnál. (V. Nador-u. 23.

TÉGLA
úgymint: faltégla, lyukas és tömör
sajtolt faltégla, igen alkalmas nyers 
építkezésekhez, továbbá hódfarkú és
hornyolt tetőcserep, valamint orr-,
kövezet-, kút-, csatorna , párkány- és
jászoltégla, úgy alagcsö is a legjobb 
minőségben bármely állomásra szál­
lítva kapható az alant nevezett tégla- 

gyárban.

Árjegyzékkel és mintával szívesen szolgál

URADALMI GÜZTÉGLAGYÁR
SÁRVÁR.

M i n d e n f é 1 e

Tapoicza és vidéken
ossz 1 álysor sj <> gryek

Török A. ÉS TSA

Ne vegyen

Giiqbalmot vagy Harmoijiunjot,
mi

Rémé ny i Mihály
míi-hangszerész

v . ; . 1 legújabb képes árjegyzékét
( j j'i : / j ;s bdrmentve küldetik.
i *"_ *-*- -• •' L Budapestről
,<-7kLgv.<Uí;A. Kii'iUv-uteza, 44 1 az.

legnagyobb és kiválóan 
szerencsés bankházából
Budapest, VI. Teréz-körut 46. a.
kizárólag nálam kaphatók.
Az I. osztály húzása május 17 és 18-án.

Az I. osztályú sorsjegyek árai :
V, sorsjegy % sorsjegy V4 sorsjegy V, sorsjegy
12 kor. 6 kor. 3 kor. 150 kor.

kiváló tisztelettel

STERN MIKSA
WOLF SÁNDOR és FIA 

üzletében.

HseEse@@®s@@®a@@®se@saa@®®EsesB®®

i ERDÉLYI PÁL I
GÉP- ES VASKERESKEDÉSE |

TA PO I ,CZ A. (Főtér.)

»
©

©

©

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy sikerült 
egy nagyobb mennyiségű „valódi Nechwille-fele Patent Austria“

peronospora-fccskenclöt
gyári áron alul megvennem, Így azon kellemes kelyzetben vagyok, 
hogy az eddigi

32 korona helyett 28 porondért árusíthatom darabját.
A fecskendő jóságáért 3 évi jótállást nyújtok.
Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ez olcsó árra 

felhívom, kérem szükségletük nálam való fedezését, egyúttal kérem 
nagybecsű rendel menyét BORSAJTÓK, KÉNEGEZŐK, SZŐLŐ- 
ZUZÓK, SZERELŐ-ROSTÁK, SZECSKA VÁGÓK, és mindennemű 
gépekre, vagy vasszakmához tartozó mindennemű árura, melyekből, 
állandó nagy raktárt tartok. Kiváló tisztelettel

©
©
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&I ERDÉLYI PÁL

«E vaskereskedése TAPOLCZA.
fgf » " , Sö
gg 2-4 Fő-utca, (Leszner Ferencz-féle ház). g
E®®®®®®®©®®®®®®®®©®©®®®®©®®®©®®®®



Tapolcza, 1904. TAPOLCZAI LAPOK május ti.

(F.-Ausztria.)Gyár: NYERGES-UJFALU (Esztergom-m.) Sürgönyczim : Fternit Budapest. Telefon 12-92. Gyár: VÖCKLABRUCK

FTERNIT-PAI A azbeszt CEMENT PALA
l I l IIIIII I HL H =— hatschek lajos szab. =

Sir Elpu8ztithatlmi,köniiVü, tetsz<>tős9 olcsó és tüzólló tető-íédőanyag. ~m

Eternit művek hatschek LAJOS Budapest, VI, Andrássy-ut 33.
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. ----- Évi gyártás 15u0 kocsirakomány. — Kérjen ismertetést.

m)

Értékesítsük a tapasztalatot!
j) Egy megiendelés után meggyőződik mindenki, hogy áraink mesés olcsósága, és áruink minőségének kifo-

fogáslalan volta, valamint

a leggazdagabb választék
jj legszebb újdonságok gyapjú,- mosó- és selyemszövetekben, kész női és uri-ruhák, 
. kalapok s minden egyéb ruházati czikkek. szőnyegek, takarók, függönyök, vászon­

ná

6

áruk stb. stb. Mindezek a legolcsóbbtól a legfinomabb minőségiga megbízható­
nak elismert

Ludwig ZWIEBACK & Bruder
csäisz. és kir. udveiri szállítóknál kaphatók 6

WIEN, VI 2. M A R1A HILFERSTR A SS E 111.

A monarchia egyedüli áruháza, mely példátlan olcsó árai dacára 15 koronás megrendelésre portómentesen szállitj 

Látványos mintagyüjtemény, - garantált — kitűnő gyapjú, mosó selyemszövetekből, kívánatra ingye- 'rmentve. ((

Gyönyörű illusztrált divatlspok ! ! u_20

Cegjobb és legolcsóbb

szólót gya
a kőbányai szárított hizósertéstrágya.

Felülmúl minden egyéb trágyafélét!
számtalan előkelő birtokos és elsőrangú szakembertől megvizsgálva és kitűnőnek

elismerve.
Helybeli raktár: Kapható a

Koljn ÖQór, szállítónál. Suclapest-Kőbányai Trágyaszáritó-gyártól,
Budapest, IX. Üllői-ut 21.
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Tapolcza, 1904.

Rum, Cognac, Szilvorium,
likőrök, likőrkrémek stb. az általam 
készített vegytiszta eszencziák és k<’m- 
pozicziókkal házilag '/# sőt V< 'ész­
ben olcsóbban állíthatók elő, mint 
készen vett áruk. Árjegyzék és hasz­
nálati utasítás ingyen és bérmentve.

BaroH Gábor,
Budapest, VII. Dohány-utcza 1. A. W. 

Eszencziák és Kompozicziók gyára.

oocooooooooooooo
BRÁZAY KÁLMÁN 

SÓSBORSZES 
KÉSZÍTMÉNYE &

V
X

NAGY ÜVEG URA'2 KOR 
KIS ÜVEG ÁRA-1 KOR

W
Használati uiasilás
miüden üveghez 
mellékelve van

ooooooooooooooop

Tűzifa eladás.
I. Bükkfa házhoz szállítva 33 kor.

II. „ „ 29 „
I. Cserfa „ ,. 32 „

II. ,, ,i V 28 ,,
Egészséges, száraz, szép 100 m/m,

I- sö osztályú bilkkhasábfát korona 130 —
II- lk „ „ korona 125 -

szállit bérmentve a tapolczai vasút­
állomásra

Tapolcza.

Az erdőben átvéve a bükkfa 8 
koronával, a cserfa 6 koronával 
olcsóbb.

A fuvar a fa átvételénél 
rosnak fizetendő ki.

a fuva-

asmcFiTiti^Tií

Jorgö János
óris gyári raktér Wien Illj4. Rennweg Nr.76 B

Levelezőlap elegendő, hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet in­
gyen és bérmentve megkaphassa, 
olcsó bevásárlás czéljából. Az üz­
leti eljárás szigorúan tisztességes, 
rás.edés teljesen kizárva.

Órajavitási műhely.
Mindennemű zsebórába uj rugó helyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. Kivonat a nagy árjegyzékből:
7787. sz. legolcsóbb legjobb strapáméra nick.

kaitokban 86 órai járással frt. 30
8039. sz. valódi ezüst pánczélláncz lő gr I frt 
7858. sz ezüst remontoir, dupla fedelű ő 
7989. sz. Ingaóra üti müvei 2 súlyai 130 cm.

magas 11 50
7929. sz. Jó ébresztő óra 1 20
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 76|B, 
pont osan ügyelni.

tapolczai la po k május 8.

A hölgyvilág részére!!
Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, 

fáradság nélkül készítheti ruháját az

igazítható női derék-szabászat! készülék
segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna. 

Eme készülik mindem ..
===== toiátalkac részére szabál ózható.
Akadémiailag vizsgázott. Számos eüsmerő-irat.

Utánvét mellett! Egy készülék ára 3 korona. Utánvét mellett' 
Minden kulturáltamban törvényesen védve és szabadalmazva.

Guschelbauer Antal, 
s-ő2 Sopron.
Képviselők minden helységben kerestetnek. Magyarázatot Ingyen küldök

A szénkénegezési idényre!
Legpontosabban adagoló, legegyszerűbb szerkezetű és 

legtartósabb

szénkénegfecskendő az

„EGYSZERŰSÉG“
koslnszky Viktor Igazgató szabadalmazott szénkénegfecskendöje.

KIZÁRÓLAGOS GYÁRTÁSA ÉS ELADÁSA :

SCHOTTOLA ERNŐ cégnél
BUDAPESTEN, Andrássyut 2.

A szénkéngfecskendők ellenőrzésére szolgáló mérő­
henger ugyanitt kapható — Bő ismertető leírást és 
Útmutatást a gyéritő eljáráshoz ingyen és bérmentve 

küldöm meg.
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Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti eso- I 
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.) 

díjmentesen megviszgáltatni.

Az első Triesti Cognac párlati intézet (Destillerie) 
CAMIS és STOCK BARCOLÁBAN TRIEST MELLETT 

ajánlja belföldi

GYÓGY-COGNAC-ját
mely franczia módszer szerint készült és az általá­
nos ausztriai gyógyszerészegyesület kísérleti állo­

mása ellenőrzése alatt áll.
V, palaczk 5 korona ‘/j palaczk 2 60 

10 palaczk rendelésénél 100/0 engedmény.
Kapható: Tapolczán. 

pOppER GlíULA füszerkereskedésuben; 
íjagijbani eladás a Vidék részére 

S^TJLER JÓZSEFNÉL Nagykaqizsan.
Minden vevő jogosítva van az árut (eredeti cso­
magolásban) az alant említett intézetben (Wien IX.)

díjmentesen megvizsgáltatni. 1
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Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján Tapolczán,


